2014 год - Год  культуры в России
(инструктивно- методическое письмо)

В культурной жизни нельзя уйти от памяти, как нельзя уйти от самого себя. Важно только, чтобы то, что культура держит в памяти, было достойно её.

(Д.С. Лихачев.)

2014 год Указом Президента РФ от 22 апреля 2013 г. объявлен Годом культуры. 


Согласно Указу Год культуры проводится «в целях привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире». 

Культура – важная часть публичной жизни, потенциал общества, отмечающий его духовное и творческое развитие на каждом этапе. Через культуру познается история, а это значит, что сейчас культура имеет также и познавательно-нравственную функцию. Культура развивалась вместе с развитием самого государства Российского и включает в себя культуру Древней Руси, Российской империи и современной России с народами, входящими в ее состав. Именно благодаря своей многонациональности, Россия и ее культура является одной из самых разносторонних.  Главная функция культуры - сохранять и воспроизводить совокупный духовный опыт человечества, передавать его из поколения в поколение и обогащать его. Для выполнения этих задач возникли различные формы и способы духовной деятельности, которые постепенно приобрели самостоятельный статус и в современной культуре существуют уже как институты культуры. Именно их и надо задействовать для того, чтобы российская культура превратилась в сложное по деятельности, многообразное по формам духовное образование. Сюда входят нравственность, религия, искусство, наука, философия, идеология, политика, мировоззрение и т.д. Сложное взаимодействие этих систем, как остается надеяться, образует целостную ткань культуры нашей страны.

Ключевыми документами в области государственной культурной политики являются федеральные целевые программы «Культура России». 
В Курской области разработана и утверждена долгосрочная целевая программа "Культура Курской области на 2011 - 2015 годы", которая направлена на решение существующих проблем и достижение приоритетов, имеющихся в сфере культуры Курской области на современном этапе. 

Основная цель проведения Года культуры в Курской области - объединение усилий всех институтов власти и общества в сохранении культурно-исторического наследия, пробуждении духовного начала у населения области, развитии просветительского потенциала сферы культуры.

 Культура – это основа государственности, общественной нравственности и духовного здоровья народа, и нет задачи сложнее и серьезнее, чем быть ее проводником. Библиотеки являются одним из главных звеньев в цепи популяризаторов и хранителей культуры и истории страны. Сегодня современные библиотеки -это  центры культурной жизни местного сообщества. Библиотеки нашли свое место в процессе возрождения национальной культуры, определив для себя приоритетные направления, как поиск, сохранение и возрождение исторического и культурного наследия, что полностью соответствует их предназначению.

Современными библиотеками накоплен значительный опыт реализации проектов и программ, направленных на сохранение и популяризацию культурного наследия. В рамках Года  культуры библиотекарям рекомендуем разработать проект  «Культурная карта района, города, села". Основная цель проекта - формирование доступного информационного ресурса, позволяющего получить представление об историко - культурном наследии территории.   Необходимо включить в проект материалы о культурной жизни региона, его истории, уникальных природных территориях, выдающихся личностях (писателях, художниках, композиторах,  записи выступлений профессиональных и самодеятельных коллективов, фото- и видеоматериалы). Культурную карту необходимо постоянно дополнять и обновлять.  
 
Используя традиционные и инновационные формы и методы работы, в библиотеках необходимо организовать и провести для читателей циклы книжно-иллюстративных выставок, тематические  литературно-музыкальные вечера, конкурсы, фестивали, акции. Тематика мероприятий: "Электронный век культуры", "Искусство и книги", «Великие деятели культуры России», "Человек и мир культуры", "Поэтика культуры", "Инновационные процессы в культуре и библиотечно-информационной сфере,"Проблемы развития молодежной культуры"; "Библиотека и Интернет- ресурсы как трансляторы культурного наследия", "Культура России на страницах центральных газет",  «Песнь моя — тебе, Россия!», "История культуры России", «Россия — страна дружных народов», «Писатели-земляки о малой Родине», «Сохраняя культуру, возрождаем Россию», «Наш край талантами славен». Мероприятия должны носить яркий эмоциональный характер, сопровождаться видео - сюжетами, электронными презентациями,  музыкальным и наглядно-иллюстративным оформлением. Для привлечения читателей и пробуждению их интереса к истории российской культуры советуем оформить информационные стенды с условным названием «Обозреватель телеканала "Культура" рекомендует», «Новости культуры», «Аллея славы», где будут представлены фотографии, грамоты, дипломы  за  достижения в сфере культуры читателей, сотрудников библиотеки и их детей.  С целью популяризации мероприятий, проходящих в рамках Года культуры рекомендуем организовать фотоконкурс «В объективе — Культура» по номинациям: 
— «Мгновения Года культуры» — работы, на которых запечатлены мероприятия, проходящие в регионе в рамках Года культуры, их участники, зрители.
— «С книгой по жизни» — работы, отражающие интерес к чтению, популяризирующие книгу, способствующие развитию библиотечного дела в регионе.
— «HOMO CULTURALIS — Человек культурный» — работы, отражающие проявление высокой культуры людей, поступки и поведение, подающие положительный пример с точки зрения культуры. 


Современные библиотеки, помимо традиционных информационных и просветительских функций, выполняют еще одну важнейшую задачу – сохранения и популяризации культурного наследия, воспроизводства культурной памяти. Библиотекам необходимо продолжать вести поисковую, исследовательскую работу, чтобы сохранить традиции национальной культуры. С этой целью следует  создавать при библиотеках, особенно сельских, историко-краеведческие музеи и уголки русской старины, старинного быта «Горница», «Русская изба» и др. Посредством организации таких мини-музеев русской старины будут восстановлены традиции,  предания, легенды о поселениях, особенности диалекта, частушки, песни, были. Следует отметить, что музейные экспозиции, ориентированные на раскрытие местной близкой людям культуры, формируют новый мотив посещения библиотеки.  В селах нет краеведческих музеев, именно поэтому в стенах мини-музеев библиотек накапливается и систематизируется весь исторический материал, представлены экспозиции русского быта, а также богатый опыт духовной культуры. 

Создание библиотеками собственных электронных продуктов - приоритетное направление сохранения традиционной культуры. Сбор, обобщение, систематизация и сохранение информации об исторической памяти территории и формирование краеведческих ресурсов в электронном виде - одна из важнейших функций библиотеки. 

Задачи, которые выполняют библиотеки в этом направлении:

- воспитание любви к родному краю, изучение его истории, культуры, народных традиций;

- содействие сохранению фольклора, возрождению духовной культуры;

- проведение исследовательской работы, поиск новых фактов истории родного края («Наша древняя земля», «Храни огонь родного очага»). 


Культурное наследие включает в себя в первую очередь язык, поэтому необходимо бережно хранить и развивать древние традиции своего народа, в том числе и язык. В связи с чем рекомендуем составить электронную версию краеведческого мини-словаря «Диалекты разговорной речи». 


В рамках Года культуры библиотекам рекомендуем объявить конкурс на лучшее составление родословной (генеалогическая летопись рода, города, поселка, села). 


Цели и задачи конкурса: 

· способствовать повышению у населения интереса к истории своего народа, родного края; 

· расширять исследовательскую, краеведческую, этнографическую деятельность в ходе составления родословной, привлекать молодежь ; 

· воспитывать патриотическое отношение к своей малой Родине и бережное отношение к его историческому и культурному наследию, ответственность за его судьбу; 

· сохранять преемственность поколений, укреплять семейные и семейно-родственные связи на основе общности национальных традиций; 

· формировать историческое сознание и нравственную культуру молодежи;

· приобщать подрастающее поколение  к изучению истории Отечества через историю своей семьи. 


По материалам конкурса библиотека может издать серию буклетов, брошюр и альбомов "Моя родословная", где представить ценный материал об известных людях своего края, а также провести научно-практическую конференцию «Место библиотек в удовлетворении растущего общественного интереса к генеалогии и истории семей и в развитии исследований в этой области».  

В рамках патриотических клубов и  любительских объединений ценителей русской культуры, действующих при библиотеках,  необходимо организовать мероприятия, посвященные традициям, фольклору, обрядам русского народа, историко-литературные путешествия, а также 
  встречи с  местными писателями, поэтами, начинающими молодыми авторами, презентации книжных новинок местных авторов. Тематика мероприятий: «Мы славим Родину свою", «Культурно-историческое наследие земли родной», «Мудрость и красота», "Экология культуры", «Литературные родники родного края». Рекомендуем провести цикл мероприятий по приобщению молодежи к истокам народной культуры, такие как:

· «В хороводе летних дней» – эстафета русских народных игр и забав, в течение которой участники мероприятия смогут ознакомиться с русскими народными играми и забавами, в которых заложен культура и история русского народа.

· «А мне, младу, вспоминанье…» – час народной мудрости. Участники мероприятия узнают об обычаях и традициях принятых на Руси и в Курской области.

· «Русские народные игрушки и поделки» – мастер-класс по изготовлению игрушек. Целью мастер-класса является систематизация знаний по фольклору, малым литературным жанрам, приобщение к русскому народному творчеству.


Технологические преобразования, происходящие в библиотеках, сделали их более привлекательными для пользователей. Рекомендуем организовать  молодежные Интернет-акции «Мир культуры», "Культура в Интернет - пространстве", "Библиотека и Интернет- ресурсы как трансляторы культурного наследия". Все участники акции  совершат виртуальное путешествие по сайтам, посвященным миру культуры,  познакомятся с последними новостями о культуре, посетят форумы, примут участие в Интернет - опросах.

Методическая работа библиотек в рамках Года культуры должна быть направлена на повышение профессиональной компетенции специалистов. С этой целью необходимо проводить семинарские занятия, круглые столы, научно-практические конференции, мастер-классы,      творческие лаборатории по следующим темам: «Роль библиотек в сохранении и развитии национальной культуры народа»,  "Культура как важнейший ресурс духовного преображения России", "Популяризация культурного наследия библиотеками – способ сохранения исторической памяти", "Сохранение культурного наследия как фактор социального здоровья нации", «Возможности мобильного библиотечного обслуживания населения в развитии культурного потенциала региона»,"Книжные собрания библиотек как часть культурного наследия страны", «Библиотека – центр интеллектуального и культурного досуга: традиции и инновации», "Новации библиотек в контексте культурных традиций региона», " Библиотека как ресурс культурного развития региона". «Социально-культурные ориентиры библиотечно-информационной деятельности муниципальных библиотек региона», «Организация культурно - досуговой деятельности молодёжи библиотеками: новые формы и методы работы», "Библиотека-центр диалога культур", "Профессиональная компетентность библиотекаря как организатора культурного досуга читателей" и др. 


 Все мероприятия,  реализуемые библиотеками в рамках Года культуры, необходимо широко освещать в средствах массовой информации. Более подробную информацию о событиях Года культуры в своем регионе можно размещать на собственном - сайте или создать web-страницу на сайте района, города. 

Библиотекам при планировании работы следует учитывать мероприятия, обозначенные в сводном плане, утвержденного постановлением Губернатора Курской области от 19 августа 2013 года №343-ПГ "Об утверждении Плана мероприятий Года культуры в Курской области на 2014 год".
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