Обсуждается проект профессионального стандарта специалиста в области библиотечно-информационной деятельности
Московским государственным университетом культуры и искусств представлен на профессионально-общественное обсуждение проект  профессионального стандарта специалиста в области библиотечно-информационной деятельности.
Приглашаем принять участие в обсуждении. Свои предложения, замечания и пожелания разработчикам направлять по адресу profstandarty@theoryofculture.ru  до 22 сентября 2013 года.
Сведения о ходе разработки профессиональных стандартов
Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» Правительству Российской Федерации поставлена задача разработать и утвердить к 2015 году не менее 800 профессиональных стандартов.
Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 мая 2013 года № 200 утверждён Перечень проектов профессиональных стандартов, разработка которых предусмотрена в 2013 году за счет средств федерального бюджета. С учётом изменений, внесенных Приказом Минтруда России от 04.07.2013 № 294, в их число включены 13 стандартов специалистов области культуры, искусства и туризма.
По итогам открытого конкурса и открытых аукционов Московский государственный университет культуры и искусств получил право на разработку 12 профессиональных стандартов.
Письмом первого заместителя Министра культуры Российской Федерации В.В. Аристархова от «07» августа 2013 года № 106-01-39/09-ВА руководителям органов управления культурой исполнительной власти субъектов Российской Федерации направлена просьба принять участие в профессионально-общественном обсуждении стандартов.
11 сентября на сайте журнала размещен проект  профессионального стандарта специалиста в области библиотечно-информационной деятельности. 
По вопросам участия в профессионально-общественном обсуждении проектов профессиональных стандартов специалистов культуры, искусства и туризма, организации конференций и круглых столов Вы можете обратиться к и.о. директора Научно-исследовательского института МГУКИ Смирнову Александру Николаевичу (e-mail: profstandarty@theoryofculture.ru контактный телефон +7 (916) 671-13-17).

