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ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЕ   –           ЛЕТ!
(инструктивно–методическое письмо)
Понять значение Победы можно только масштабно. ... Исторические последствия побед будут изучать ещё не одно десятилетие. … Если бы люди во всём мире обладали и сохраняли живое чувство ужаса от пережитого во время войны, современная политика строилась бы иначе. 

                                                                                                                        Д. С. Лихачёв

9 мая 2015 года наша страна отметит одну из самых значимых дат  российской истории – 70-лет Победы в Великой Отечественной войне. Свыше 27 миллионов  человек  погибли  на фронтах войны, было разрушено 1710 городов и поселков, более 70 тысяч сел и деревень. Помня о погибших и умерших, мы должны низко поклониться всем живущим ветеранам, участникам Великой Отечественной войны, а также тем, кто пережил это страшное лихолетье. С каждым годом их становится все меньше. Наш долг –  не только словом, но и делом помочь им в нынешней нелегкой жизни.
В период подготовки и празднования 70-летия Великой Победы, этого знаменательного события в жизни нашего народа и всего человечества, историко-патриотическое воспитание населения, особенно молодежи, приобретает особую актуальность. Библиотекам необходимо организовать работу так, чтобы приближающийся праздник оставил неизгладимое впечатление, чтобы мы, особенно подрастающее поколение не забыли наших дедов и отцов, их подвиг во имя Отчизны.
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25 апреля 2013 г. Президент России В. В. Путин подписал Указ  «О подготовке и проведении празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». 

«Для гражданина России особенно важны моральные устои, именно они составляют стержень патриотизма, без этого России пришлось бы забыть и о национальном достоинстве, и национальном авторитете» (В. В. Путин, Президент РФ).
Чувство патриотизма играет важную роль в становлении и развитии личности, в формировании чувства исторической сопричастности к тем или иным событиям у разных поколений. Сегодня мы заново переосмысливаем значение патриотизма для судеб России, её граждан. И здесь библиотеки остаются достойными хранителями патриотических традиций. Перед ними стоит нелёгкая задача – развивать у россиян, особенно молодежи, через книгу высокую социальную активность, гражданскую ответственность, духовность, любовь к своему Отечеству. 
Основные задачи историко-патриотического воспитания в нашей стране сегодня решаются в ходе реализации Государственной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы», утвержденной  Правительством РФ 5 октября 2010 г. 

Программа является продолжением государственных программ  «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001–2005 годы» и «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 годы» и сохраняет непрерывность процесса по дальнейшему формированию патриотического сознания российских граждан как одного из факторов единения нации. Помимо мероприятий по патриотическому воспитанию, она включает программу к празднованию 70-летия Победы и перечень «славных исторических событий России» за соответствующий период.
Современные библиотеки, наряду с другими социальными институтами, призваны активно участвовать в реализации государственной политики, одной из составляющих которой является  историко-патриотическое воспитание граждан.
Сегодня можно сказать с уверенностью, что библиотеки Курской области имеют большой опыт и профессиональный потенциал для качественной работы по историко-патриотическому просвещению населения и активно используют всё это в рамках подготовки и проведения юбилейных мероприятий. Деятельность библиотек строится в соответствии с такими нравственными категориями, как долг и гражданственность, память и уважение. 
Основные задачи, стоящие  перед библиотеками в юбилейный год:

- Координация деятельности по подготовке празднования 70-летия Великой Победы и историко-патриотическому просвещению с заинтересованными учреждениями и организациями: музеями, школами, военкоматами и др.;

- Внедрение эффективных форм работы, рассказывающих о подвигах россиян в годы Великой Отечественной войны;

- Обеспечение информационной поддержки организаторов и участников патриотического просвещения: преподавателей истории, музейных работников, специалистов дополнительного образования, работников военкоматов, членов советов ветеранов и т. д.;

- Предоставление широкому кругу пользователей информации по истории Отечества, российской государственности, военной истории России, в т. ч. по истории разных периодов Великой Отечественной войны, о жизни Курского края в годы Великой Отечественной войны; 

- Пополнение фондов информацией военно-исторической тематики на различных носителях, особенно краеведческой (поисковые и исследовательские материалы, воспоминания участников событий военных лет, произведения курских авторов о войне, фотографии и архивные материалы, экспонаты военных лет, библиотечные издания различных форм и видов, и др.);

- Разработка целевых программ и проектов в связи с приближающимся юбилеем Великой Победы: «Быть патриотом», «Понять значение Победы», «Славная память России», «Война. Победа. Память. 1941–1945», «Салют и слава годовщине навеки памятного дня» и др.;

- При организации торжественного празднования необходимо сделать акцент на интернациональный аспект Победы. Победа в Великой Отечественной войне является подвигом многих народов, сплотившихся против фашизма. 


При проведении мероприятий по историко-патриотическому воспитанию рекомендуем использовать такие библиотечные формы работы как:
- информационные часы памяти «Нам 41-й – не забыть, нам 45-й – славить» «Отечества славные сыны», «Мужества вечный пример», «Этот подвиг позабыть нельзя», «Страницы памяти», «Наша слава и наша память», «Время не властно над памятью…»; 
- рассказы-хроники военных лет «Многое забудется, такое – никогда», «Путь мужества и славы», «Время выбрало их»;

- киноуроки мужества (мультимедийные уроки мужества) «Мы помним! Мы гордимся!», «Щит и меч Курской битвы», «Они сражались беззаветно…», «Сражаюсь, верую, люблю», «900 дней мужества», «Ты выстоял великий Сталинград», «Дни воинской славы», «Горячий снег 42-го», «Звучи набатом 43-й», «Огненная дуга – великая битва», «Помним всех поимённо»; 

- циклы книжных выставок (посвященных героям и их подвигам в годы Великой Отечественной войны) «Дорогами Великой Победы», «О Победе и непобедимости», «Великая война – великая Победа», «Звёздные книги великой Войны», «Великие вехи Великой войны», «Высок и свят их подвиг незабвенный», «Победной дате – 70!», «Подвиг великий и вечный», «Минувших дней святая память», в т.ч. фотовыставки «Города-герои», «Помнит мир спасенный»; 
-виртуальные выставки «Не померкнет летопись побед», «Есть у войны печальный день начальный», «Герои былых времён», «Когда страна была в руинах», «Оборвётся память – оборвётся история», «Из жизни моего города (села)», «Награды Великой Отечественной войны»;

-ретро-выставка «Забытая проза войны»; 
-выставка-ретроспектива «Книги, с которыми мы победили»; 
-презентации книг «Помни», «Навечно в памяти война и подвиг русского солдата», «Отечества славные сыны», «Страницы великой Победы», «Живая память»;
-стенд (фото) информации «В каждом из нас живет война», где показать исторический путь к Великой Победе от начала Великой Отечественной войны (22 июня 1941) до победного её завершения (9 мая 1945); 

-вечера-огоньки фронтовых воспоминаний «Ваши жизни война рифмовала», «Кто говорит, что на войне не страшно», «Идут девчата по войне», «Истории свидетели живые», «Глазами тех, кто воевал», «Давно мы сняли с плеч шинели, но снятся нам всё те же сны», «Война окончилась в Берлине, но не окончилась во мне», «Великое наследство – память», «Победители», «Память живущих хранит имена», «Я прошёл по той войне», «Я из войны Отечественной родом», «Год 41-й, Вам было 18», «В первый день войны», «Несломленные», «Прошедшие через ад» (об узниках фашистских концлагерей), «Он сердце не прятал за спины ребят», «Слово солдата Победы»; 








 

-литературно-музыкальные композиции «Этот подвиг позабыть нельзя», «Страницы памяти», «Наша слава и наша память»,  Время не властно над памятью…», «Есть память, которой не будет конца….», «Защита народа – священный долг»;

-виртуальные экскурсии и путешествия «Тропою героев», «Дорогами войны», «Там, где прошла война»; 
-слайд-экскурс «Наши улицы – наши герои»; 
-медиа-панорама «Вечная слава городов-героев», «По всей России обелиски, как души рвутся из земли», «Листая летопись войны», «Монументы мужества и славы», «Маршруты памяти»;
-пресс-конференции, открытые микрофоны, круглые столы «Подвиги прадедов – правнукам в наследство», «Вечной памятью живы», «С той далёкой войны», «Их судьбы пересеклись на войне», «Мы будем помнить годы эти и через год, и через век», «Прикоснись сердцем к подвигу»;
-книжные выставки детского творчества на военную тематику «Русская  воинская доблесть», «Школа мужества»; 
         
-викторины (в том числе и медиа) «Слава тебе, победитель солдат!», «Героические маршруты»; 
-электронные презентации: «Работники культурного фронта в годы войны», «Искусство Победы», «Русская батальная живопись. Война и мир в творчестве Верещагина, Пластова, Иогансона»; 
-визитка-портрет «Боевой путь моего прадедушки», «Фронтовики в семейном альбоме», «Документальные свидетели войны», «Героев славных имена», «Ожили в памяти мгновения войны», «Не гаснет память и свеча. Поклон Вам, дорогие ветераны!», «Лица Победы», «По тяжким дорогам войны шли мои земляки», «История устами ветеранов. Письма с фронта»; 
-конкурс презентаций (среди молодежи) по основным сражениям Великой Отечественной войны – «Великие битвы Великой войны» или «Фронтовая реликвия моей семьи», «День воинской славы России»; 
-конкурсы патриотической песни «Прикоснись к подвигу сердцем», «Я только слышал о войне»; 
-конкурс рисунков  «Война глазами детей» (основа данного мероприятия – личное участие в нем каждого ребенка); 
-конкурс чтецов «Дети о войне»; 
-смотр-конкурс «Есть в красках победы оттенки войны» на лучшую организацию работы по историко-патриотическому воспитанию подрастающего поколения  среди библиотечных работников. 
Среди комплексных форм и методов библиотечной работы наиболее эффективными станут: историко-литературный час «Золотые звезды земляков», урок патриотизма «Мужества вечный пример», час-реквием «Подвиг во имя России», вечера-встречи с участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла, бывшими узниками концлагерей, читательские конференции: «Человек и война», «Читают дети о войне», «Я знаю войну» (по книгам  писателей фронтовиков), социально-культурные акции: «Весенняя неделя добра», «Герои живут рядом» (шефская помощь, праздничные поздравления, приглашение на мероприятия и др.), «Сыновний долг» (благоустройство братских могил), «Вахта памяти». 

На персональном сайте, следует разместить информационные материалы, посвящённые 70-летию Победы, создать информационный электронный ресурс, посвящённый ветеранам Великой Отечественной войны, бывшим узникам концлагерей и труженикам тыла своего населённого пункта, юбилейные мероприятия, проводимые библиотеками, рекомендуем также освещать в СМИ.
Особое внимание следует обратить на такие новые формы популяризации книг как буктрейлеры (видеоролик по мотивам книги, состоящий из кратких и наиболее зрелищных фрагментов, использованных для рекламы произведения, видео-аннотация книги) и флешбуки. Флешбук – это книжный флэшмоб в Интернете. Флешбук – презентация или знакомство с интересными книгами с помощью цитат, иллюстраций, биографии автора, личных переживаний и другой информации о книге, где читатели могут делиться своими впечатлениями, рекомендациями, оставлять замечания и советы. 

Не стоит забывать и о традиционных формах библиотечной работы, таких как, обзоры, тематические беседы и устные журналы, следует также подготовить коллекции закладок, информационные тематические папки, памятки, буклеты: «В книжной памяти мгновения войны», «И будут веками слагаться былины», «Ода солдату», «Я встал в солдатский строй», «Эхо войны», «Стихи, рождённые войной», «Вечной памятью живы», «В честь павших и живых», «Они защищали тебя, Ленинград», «Сталинград, Сталинград! Стал для многих навек легендарной судьбой!», «Курская дуга», «Живое слово ветерана», «История войны в документах и фотографиях», «Документы свидетельствуют», «Женские судьбы на войне», «Читаем о войне», «И память о войне вам книга оставляет», «Детям о войне». 
В работе по историко-патриотическому воспитанию рекомендуем выделить отдельно международные дни памяти жертв фашизма: 
27 января — Международный день памяти жертв Холокоста, установлен Генеральной Ассамблеей ООН 1 ноября 2005 (Резолюция № 60/7); 
11 апреля — Международный день освобождения узников фашистских концлагерей, дата, отмечается в память об интернациональном восстании узников концлагеря Бухенвальд, вернувших себе свободу, произошедшем в 1945 году. В память о жертвах узников фашистских концлагерей   провести повсеместно: урок-реквием «Бухенвальдский набат», информационные часы и беседы на тему: «Что такое  фашизм?», «Живая очередь человечества в концлагерь…», вечера памяти жертв фашизма «ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ИМ – не дожившим до Победы!», «Вечер памяти жертв Холокоста» и др. ;
13 сентября – Международный День памяти жертв фашизма (отмечается ежегодно во второе воскресенье сентября, с 1962 года). Лозунг Дня памяти жертв фашизма — объединиться, чтобы противостоять экстремизму. Во многих странах мира фашизм вновь поднимает голову, снова варится смертоносное зелье новой мировой бойни. Цель этой даты — противопоставить идеологии возрождающегося фашизма идеологию межнационального единства и дружбы народов. Международный день памяти, отмечается не только отменой развлекательных мероприятий, торжеств, выпадающих на эту дату. Во второе воскресенье сентября посещают памятники, мемориалы и кладбища (принято ухаживать за безымянными, заброшенными могилами). В память о жертвах фашизма следует организовать траурный митинг-реквием поминовения погибших «Пусть свечи памяти горят» с возложением цветов к обелискам воинов-освободителей, а также к могилам и местам захоронения жертв фашизма. 

Необходимо также отразить памятные даты в истории России, утверждённые Президентом РФ в последние годы: 
22 июня – День памяти и скорби, как памятная дата России установлена 24 октября 2007 года; 
3 декабря – День неизвестного солдата, как памятная дата России  установлена 24 октября 2014 года;

9 декабря – День героев Отечества, как памятная дата России установлена 28 февраля 2007 года. Учреждение «Дня героев Отечества» позволило восстановить прерванную в прежние годы славную российскую традицию – чествование граждан, героически отличившихся на ниве служения Отечеству и удостоенных высокого звания Героя. Эта дата стала не только данью памяти героическим предкам, но и днём чествования ныне живущих Героев Отечества. Учреждение этой даты способствует популяризации самоотверженного и бескорыстного служения Родине, патриотическому воспитанию молодёжи на примерах боевых и трудовых подвигов Героев.

На базе библиотек следует организовать историко-патриотические молодежные клубы, цель которых — развить у подрастающего поколения гражданственность и патриотизм, ответственность и дисциплинированность, верность конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени. Задача библиотек не только сохранить, но и передать молодому поколению россиян, то богатство, которое определяется  как  «историческое наследие», научить дорожить им. 
При организации мероприятий к празднованию 70-летия Великой Победы предлагаем воспользоваться сценариями, представленными в профессиональных изданиях:
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Линькова, Т. И нам войну забыть нельзя [Текст] : сценарий вечера-встречи с ветеранами Великой Отечественной войны  / Т. Линькова // Клуб. — 2000. — № 4. — С. 22.
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Худякова, Н. Н. 900 дней мужества [Текст] : урок памяти для учащихся 7–9 кл. / Н. Н. Худякова // Патриотическое воспитание : сб. сценариев для педагогов сред. шк. — Москва, 2008. — С. 46.

Четвёркин, А. Двадцать третьего года рождения… [Текст] : пьеса посвящ. выпускникам школ 1941 года / А. Четвёркин  // Война и музы. — 2003. — С. 265. — (Молодёж. эстрада; № 3–4).

Шарин, Г.  Вечный огонь Сталинграда [Текст] : лит.-музык. композиция / Г.    Шарин // Клуб. — 2007. — № 1. — С. 24.

Шинкаренко, Е. Эхо войны [Текст] : сценарий молодёж. театрализ. вечера, посвящ. Победе в Великой Отечественной войне / Е. Шинкаренко // Клуб. — 2001. — № 6. — С. 24.

Шудегова, В. С. Вспомним всех поимённо [Текст] : лит.-муз. композиция для учащихся 5–8 кл. / В. С. Шудегова // Патриотическое воспитание : сб. сценариев для педагогов сред. шк. — Москва, 2008. — С. 51.

Щербакова, А. Нас песня к победе вела [Текст] : шк. музык. утренник, посвящ. победе в Великой Отечественной войне / А. Щербакова // Клуб. — 2009. — № 5. — С. 24.

Юрлова, Г. Неизвестная война [Текст] : сценарий театрализ. тематич. вечера, посвящ. труженникам тыла — вдовам, матерям, детям / Г. Юрлова  // Клуб. — 1995. — С. 27.

Хотелось бы так же обратить внимание работников библиотек и на сайты, посвященные истории Великой Отечественной войны:
Великая Отечественная война – Режим доступа: http: //www.bigwar.msk.ru/


На сайте вы сможете найти историю Великой Отечественной Войны, просмотреть фотографии, плакаты. Песни Великой Отечественной Войны. 


«Победа. 1941-1945» – Режим доступа: http: //www.victory.rusarchives.ru/, размещенный на общероссийском портале «Архивы России», создан в соответствии с решением третьего заседания Российского организационного комитета «Победа» от 14 марта 2001 г., он входит в перечень мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы».

Непридуманные рассказы о Войне – Режим доступа: http: //www.world-war.ru/


Литература о Великой Отечественной войне: воспоминания участников, дневники, статьи, художественная литература.

          
В главе «Календарь» Вы сможете найти обычный календарь, нажав в котором на интересующую Вас дату можно перейти к странице, на которой кратко рассказывается о событиях, произошедших в этот день в истории, прямо или косвенно касающиеся Великой Отечественной войны.

          
Праздник Великой Победы  –  Режим доступа:  http: //www.victory-day.ru/

      
Сайт посвящен празднику Великой Победы советского и российского народа над фашизмом, одному из главных праздников России.

      
«Наша Победа. День за днем»  –  Режим доступа: http: // www.9may.ru/
      
На сайте ведется календарь событий. Раздел «История дня» поведает посетителям сайта, что происходило на фронте и в тылу в это же время много лет назад. Сводки от Советского Информбюро, воспоминания фронтовиков, человеческие судьбы, военные фотографии, песни о войне – все это с максимальной точностью поможет воссоздать картины того времени.

      
Военная литература  –  Режим доступа:  http:// www.militera.lib.ru/
       
Сайт «Военная литература». Здесь собраны тексты, имеющие отношение к военной истории и истории войн. Большая часть текстов, представленных на сайте, касается второй мировой войны и ее предыстории: первоисточники, архивные документы, мемуары, исследования, проза и поэзия, пропагандистские материалы, уставы и многое другое, что заинтересует не только школьников и студентов, но и историков.

      
Герои страны  –  Режим доступа:  http: //www.warheroes.ru/

       
На нем собраны сведения о 1685 героях Великой Отечественной войны, среди которых такие известные имена, как Георгий Жуков, Семен Буденный, Климент Ворошилов. Здесь также размещены все без исключения биографии Героев, кому это звание было присвоено дважды. 

      
Я помню  –  Режим доступа:  http: //www.iremember.ru/

 
«Я помню!». Здесь собраны воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. Воспоминания разбиты на разделы по родам войск, в которых служили их авторы. Так, можно познакомиться с воспоминаниями пехотинцев, танкистов, летчиков... 
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